

De la edición de anoche La ciudad inerte y apática

A medida que avanzamos en el estudio de nuestra ciudad, vamos observando un desdén moral en sus habitantes por todo aquello que tiene relación inmediata con las costumbres, y una apatía única generalizada en casi todas las cuestiones que tienen contacto íntimo con el carácter permanente de la población.

Esta afirmación nuestra es una dolorosa consecuencia obtenida por nosotros en un detenido estudio psicológico de los ciudadanos, análisis minucioso de su idiosincrasia especial y plan sencillo y generalizado a seguir indefectiblemente por todos aquellos que por razones de ostentación conducen el timón guía de esta máquina que al correr de los siglos, por mucho que intente, no avanza, a pesar de todos los esfuerzos que varias generaciones han realizado para conseguirlo.

Así vemos que Córdoba, que tiene ya un magno proyecto de ensanche, de extensión, de avance campo adelante para edificar viviendas que resuelvan de una vez el enojoso conflicto de la falta de habitación, no pone el menor interés en llevarlo a la práctica, empezando por su cabeza directora, el municipio, que a juzgar por la inercia directriz que desarrollar pretende focalizarse en un ambiente de incuria rayano en el desdén.

Meses hace ya que fué nombrado el arquitecto que había de entender en la realización halagüeña de este proyecto y aunque nosotros sepamos no ha habido el menor intento de organización por parte de nadie para instalar una oficina de arquitectura independiente de la del municipio, claro está, porque de ser esta la designada, mucho nos temeríamos que el proyecto de ensanche jamás tuviera realización.

Y en este plan variadísimo de ensanche tenemos cuestiones interesantísimas que la ciudad reclama a diario verlas realizadas, porque son indispensables para la vida de una población medianamente populosa.

Uno de estos problemas más urgentes, aparte desde luego de la traida de aguas y alcantarillado, con la construcción de espacios libres, de aberturas oxigenadas y amplias que lleven al corazón de las viviendas modernas, constituidas de pisos y más pisos, un rayo de higiene confortante y puro.

En el anteproyecto de ensanche presentado al municipio y en la memoria explicativa observamos un vivísimo deseo de sus autores de construir espacios libres, calles y plazas, jardines y parques en donde la ciudad libre la sabia del exigente que expelen generosamente los árboles cuyas plantaciones se interese san rápidamente en todos esos sectores urbanos.

Es muy interesante esta cuestión a nuestro modestísimo entender, porque se trata de cosas tan asequibles, tan perfectamente viables, que no hace falta para ello más que una buena voluntad por parte del generador de estos asuntos, del alcalde, sabiamente ayudado por los técnicos, y necesariamente secundado con el beneplácito ciudadano, que es indudablemente, el factor más discreto de los que tienen intervención en las cuestiones de ética ciudadana.

Y entre estos espacios libres entramos en el hermoso solar que se llama Huerta del Rey, y de la que ya nos hemos ocupado insistientemente pidiendo unas veces su parcelación inmediata y otras la construcción de un parque, con arreglo a las nuevas normas que señalan en el anteproyecto de ensanche los técnicos de la capital.

El alcalde de Córdoba, secundando muchas veces nuestro común interés, y pensando cuerda y prudentemente, ha trabajado cerca de la oficina de arquitectura para que cuanto antes se terminase el proyecto de parcelación de la Huerta del Rey, acordado por el municipio hace algún tiempo.

Según este proyecto, la magnífica Huerta del Rey, dividida en dos porciones desiguales por una carretera secundaria quedaría transformada en vivienda en un sector de terreno y en parque la otra, mucha más importante por ser mayor el perímetro de su contorno.

Después de varios meses de espera, después de muchos oficios conminatorios por parte de la Alcaldía (el último a raíz de un artículo publicado por LA VOZ hace pocos días), contesta el arquitecto, según nos aseguran, manifestando

que no ha lugar al parcelamiento porque en el anteproyecto de ensanche figura la Huerta del Rey como un hermoso parque dotado de todos los adelantos modernos referente a construcción de jardines y espacios naturales de urbanización.

No es que nos parezca descabellada la contestación, ya que para nosotros tiene casi mayor importancia la construcción de jardines y paseos en esta zona que la de viviendas, por la sencilla razón de que la ciudad cuenta con otras extensiones de terreno, en las que necesariamente ha de edificarse como una solución inmediata al grave conflicto de la vivienda.

Dejemos a la Huerta del Rey solamente para establecer en ella un gran parque, conforme en un todo con la orientación de la arquitectura municipal. Y como esto no exige grandes desembolsos, ni su construcción acarrearía dificultades al desarrollo total del plano del ensanche, es por lo que creemos de oportunidad que el Municipio se decidiera por fin a realizar esta gran obra urbana tan solicitada por la opinión pública como necesaria y hermosa.

Venga, pues, Mr. Forestier, el gran creador de jardines, y háganos de esos fértiles terrenos de la Huerta del Rey un hermoso parque cuajado de flores, de arboleda, de surtidores primorosos, que al deslizar su agua en mil caprichosas alegorías constituyan una mansión celestial, un recinto lleno de luz, de colorido, que si no llega a codearse con el magnífico de María Luisa, de Sevilla, al menos que sea una vaga expresión de su recuerdo.

Seguramente que esta vaga disquisición nuestra constituirá una más en nuestra formidable ilusión en este vivir joven que aún conservamos, porque así lo quieren los años, y esta crónica llegará hasta un metro más acá de la vista de quien puede leerla y sin que pese de su simple deleite, tal vez por esa innata apatía que todos los cordobeses, desde el más elevado hasta el más humilde, cobijamos como expresión sencilla de una ciudad forjadora de inercias o de movimientos pausados, tan lentos, que por muchos esfuerzos que se hagan, jamás adelantan a una miserable tortuga.

En esta futura realización del anteproyecto de ensanche nos sucederá lo que siempre; esto es: pasaremos los años con la mirada ilusoria fija en la maravillosa creación de los hombres y cuando toquemos la realidad será para encontrarnos sumidos en un intrincado atolladero de dudas, de vacilaciones, de mezquindades y de miserias.

Ahora que tanto clamamos por los proyectos de la ciudad y cuando tantas veces repetimos que se acometan, nos vamos encontrando sin aún haber entrado de lleno en ellas con la realización de otros que también los creemos inmensos, soberbios en su construcción y en sus ventajas, y ved cuando los hemos mirado de cerca a qué minúsculo tamaño han quedado reducidos.

Saludable ejemplo de esta afirmación la encontramos en la construcción del paso superior del Pretorio, tan gastado ya, tan movido por todos los políticos influyentes de Córdoba, apremiando un día y otro a la compañía de los ferrocarriles y delinquiendo ante nuestra natural ingenuidad e innata apatía la esplendidez del proyecto, y ved ahora cuando tocamos la realidad, a lo que ha quedado reducido: a una especie de canalillo o aparato de feria que va a servir para que sobre él se deslicen, en interminable fila india, los peatones y las bestias; los modernos automóviles, los camiones pesados y los posibles tranvías, esos quedarán a flor de la carretera, ni más ni menos que aquellos tiempos en que aún los políticos fatuos de la ciudad no habían concebido semejante formidable proyecto.

Muchos ejemplos podríamos aducir, pero no queremos seguir más allá; conténganos hoy en que la ciudad vive porque no hay otro remedio, pero confesemos que jamás, ni ahora ni nunca, pasaremos más allá de lo que nuestra modesta condición de hombres apáticos e indolentes nos permiten, y como consecuencia final, digamos solamente que la inercia y el abandono patrio radican simplemente en una formidable abulia que nos absorbe los sentidos y los venenos.

Don Paco.

Gobierno Civil

Licencia de caza El gobernador civil ha concedido licencia de uso de armas y para cazar, a los señores siguientes:

Don Cristóbal Pesquero González, don Rafael Pesquero González, don Enrique Zamora Moreno, don Enrique Molina Iglesias y don José Moreno Vergara, de Córdoba; don Emilio Roldán Sánchez y don Ramón Aguilera Entrerías, de Luque; don Bartolomé Caballero García y don Enrique Cabrera Pedrajas, de Pozoblanco; don Rafael Ayala Pedrajas y don Antonio Linares Sánchez, de Alcazarcejos; don Manuel Galeote Cañas, de Iznájar; don José Díaz Rojas y don Andrés Fernández Colmenero, de Villanueva de Córdoba; don Juan Fenoy Rodríguez, de Posadas; don Francisco Varo y Ariza y don Juan Romero Jiménez, de Puente Genil; don Fernando Pérez Zamorano, don Evaristo Ramírez Muñoz y don José Lucena Navarro, de Espejo; don Antonio Martín Martín y don Juan Martín Martín, de Espiel, y don Diego Escobar Centella, de Castro del Río.

Automóviles Se ha concedido autorización para conducir automóviles, al vecino de Baena don Juan Lislo Chica.

Autorización El vecino de La Luisiana don Modesto García, solicita autorización para circular por las carreteras de España conduciendo automóvil de su propiedad.

Devolución El presidente de la Cámara Oficial de Comercio e Industria de Córdoba, devuelve debidamente autorizados los expedientes de los aspirantes al cargo de corredores de comercio en la plaza de Lucena, don Francisco J. Santiago Carnero, don Pedro Bernado de Quirós y Espinosa de los Monteros y don Juan Envío Aranda.

Multas Por usar armas sin licencia el gobernador civil ha impuesto la multa de doscientas pesetas al vecino de Lucena Francisco Delgado García, al de Belmonte Pablo Espada García, y a los de Rute, Alfaro Sánchez Rojas y Tomás Molina Zamorano.

Vistas Hoy han visitado al gobernador civil el comisario regio. de primera enseñanza don José del Río de la Bandera, don Manuel Varo Repiso y los alcaldes de Nueva Carteya y Villa del Río.

También visitó al señor Suca Escalona una comisión de obreros gaitas, con objeto de que el gobernador les informe del curso de las negociaciones, respecto al asunto pendiente entre dicho gremio, como les ofreció el señor Suca cuando fué retirado el oficio de huelga.

Sección de primera enseñanza

Inclusión El jefe de la sección de Cádiz comunica al de esta provincia que imputa nuevamente en la lista de interinos del grupo A, a la maestra doña Ana García Ayala, por haber sido anulada por el director general su nombramiento para Gran Canaria.

Nombramientos Ha sido nombrada maestra en propiedad para una escuela en Benazul, (Málaga) la interina del grupo A, doña Juana Villar Herrera.

También ha sido nombrado maestro propietario de Mazalinos (Ávila), don Nicasio Rodríguez, interino del grupo C.

Solicitud El maestro auxiliar de la segunda escuela de niños de Benamejí, don José Leiva, solicita pasar por concursito a desempeñar el mismo cargo en la primera escuela de dicho pueblo.

Restablecido El maestro don Juan Borrego solicita que se le nombre auxiliar de la segunda escuela de Benamejí, por hallarse restablecido de su enfermedad.

Poseión El alcalde de Benamejí participa que se ha posesionado del cargo de maestra en propiedad de la aldea El Tejar, doña Rafaela Páez Páez.

La historia de Córdoba El inspector jefe de primera enseñanza ha solicitado del alcalde que remita a cada una de las escuelas de esta capital un ejemplar de la Historia de Córdoba, de la que es autor el catedrático don Antonio Jaén Morente, libro premiado en público certamen, con destino a la instrucción de los niños cordobeses y que todavía no conocen.

Escuela clausurada Con motivo de haber sido clausurada nuevamente la escuela de la calle Torres Cabrera, la Inspección de primera enseñanza, hace constar que obedece no existir en toda la casa una habitación que reúna las condiciones necesarias para que sirva de clase.

Al objeto de que sea habilitada la referida casa como escuela, y desde Abril se tiene reclamado la colocación de una montera de cristales en el patio, pero ni el dueño del inmueble ni el Ayuntamiento están dispuestos a sufragar los gastos que esta importante mejora ocasiona.

La sala más amplia mide treinta metros cuadrados y no tiene ventilación alguna, ignorándose si la inspección de sanidad la considera con suficientes condiciones higiénicas para utilizarla como centro de enseñanza.

El año académico

En el Seminario

El insigne Seminario conciliar de San Pelagio, mártir, ha celebrado hoy con un solemne acto, la apertura del curso académico de 1921 a 1922.

A las diez y media, hora señalada, ocupó su sitial en la presidencia de estrados el Excmo. señor Obispo de la diócesis, quien tenía a su derecha al alcalde de esta capital don Sebastián Barrios Rejano y a su izquierda a don Rafael García Gómez, provisor y vicario general del obispado.

Cerca de la presidencia ocupaban los bancos, situados al pie de la capilla del Colegio, comisiones del Cabildo Catedral, los directores del Instituto General y Técnico y de la Escuela Normal de Maestros; las comunidades de religiosos y de los salesianos y el claustro de profesores del Seminario.

La misa del Espíritu Santo fué rezada por el rector del Colegio don Joaquín García, y durante la celebración del Santo Sacrificio, la capilla de música del Seminario cantó varios motetes, acompañados por el armonium.

Terminada la misa, subió a la cátedra el profesor de Sociología don José Manuel Gallego Rocafull, que leyó el discurso de apertura, trabajo de gran erudición que revela la suficiencia de su autor.

El claustro de profesores renovó la profesión de fé sobre el libro de los Santos Evangelios y seguidamente el señor obispo hizo la distribución de diplomas de becas y medias becas a los alumnos acreedores a esta distinción, según la relación que sigue:

- Don Angel González Muñoz, beca entera. Don Félix Romero Mejía, media beca. Don José Rufo Mariño, media beca. Don Rafael Serrano Calderón, media beca. Don Antonio Medina Arize, media beca. Don Miguel Avalos Huertas, media beca. Don Alfonso Gallardo Moreno, media beca. Don Juan Elías Medina, media beca. Don Manuel Matas Avalos, media beca.

- Don Manuel Murillo Martos, idem. Don Rafael Contreras Leva, idem. Don Juan Murillo Murillo, idem. Don Juan B. Pareja, idem. Don Miguel Borrego, beca entera. Don Fermín Urbano, media beca. Don Antonio Moreno Barbero, idem. Don Damián Pérez, beca entera. Don José Torres Molina, idem. Don Tomás Díaz Ruiz, idem. Don Manuel Toledo Ruiz, idem. Don Diego Villarejo Pérez, idem. Don Juan Jurado Ruiz, idem. Don Pedro Zamorano Pérez, media beca.

- Don Angel Moreno Soriano, idem. Con media beca: don Alfonso Canales Rojas, don Jacinto Delgado Moyano, don Miguel Rey Torres y don Jesús Cabezon Murillo.

Con beca entera: don José Padilla Jiménez, don Sebastián Calvo Santos y don José Sánchez Jurado. Con media beca: don Lorenzo Siria Ruiz, don Evaristo Calvo y Calvo, don Miguel Sánchez Fernández, don Juan Gil Esquinas, don Antonio Aranda Navarro, don Eduardo Chavarrí Pérez, don Manuel Hidalgo Aragonés y don David Rodríguez Hidalgo.

Con beca entera: don Pedro Muñoz Adán, don Vicente Pascual Sejas, don José Ramón Esquivel y don Francisco González García.

Con media beca: don Manuel Pérez Colomo.

El señor obispo declaró abierto el año académico de 1921 a 1922, terminando así este solemne acto.

TRIBUNALES

Juicios orales

Día 1.—Sección primera. Causa seguida en el juzgado de Córdoba, por disparos, contra Sebastián Calvo Nevado. Defensor, señor Gavilán, y procurador, señor Giménez.

Causa de Montilla, por resistencia, contra Francisco Márquez Luque. Defensor, señor Yuste, y procurador, señor Sáinz.

Sección segunda.—Causa del juzgado de Fuente Obejuna, por hurto, contra Juan Martínez Antón y Antonio Figueroa. Abogado, don Antonio Molina, y procurador, señor Sáinz.

Sentencias Juzgado de Fuente Obejuna. Hurto. F. Luis Morales y González, José Pablos Cayetano, Ramón Llamas, José Santeja Sújar y Francisco Cobos Reyes. Al primero cuatro meses y un día de arresto mayor, por cada uno de los delitos, y a los tres restantes dos meses y un día de igual arresto, también por cada uno de los dos delitos.

Posadas. Lesiones. Antonio García Avila. Un año, ocho meses y veintidós días de prisión correccional. Hinojosa. Estafa. Francisco Molina Fernández. Abusulto.

Visita de presos Mañana a las doce y media se verificará en la cárcel la visita de penados.

La Junta provincial de Subsistencias

Bajo la presidencia del gobernador civil, señor Suca Escalona, celebró una reunión la Junta provincial de Subsistencias en el despacho oficial, con asistencia de los vocales don José Villalba Martos, presidente de la Audiencia; señor interventor de Hacienda, en representación del señor delegado; don Sebastián Barrios Rejano, alcalde; don Antonio Gómez Godino, en representación de la Cámara Agrícola; don Francisco Llastres, ingeniero jefe del Servicio Agronómico de la provincia, y el secretario de la misma, don Angel Morales Antequera.

Dióse lectura al acta de la sesión anterior, que fué aprobada por unanimidad.

El señor gobernador dió cuenta de las gestiones realizadas para evitar en lo posible la escasez de algunos artículos de primera necesidad, principalmente de los huevos. Explicó las medidas tomadas el efecto, como son la de prohibir que este artículo se lo lleven a otras provincias.

Los señores vocales aprobaron la conducta seguida por el gobernador-presidente, y manifestaron que la escasez de huevos obedece a que en esta época del año la producción es menor, no teniendo nada de particular que se acentúe algo más, y por lo tanto era conveniente que mientras duren estas circunstancias se venda la docena de huevos a 3/50 pesetas.

Con respecto a las patatas, dijo el gobernador que la carestía obedece a dos causas importantísimas; la primera, a las tormentas e inundaciones, que tantos estragos han producido en importantes regiones de España, principalmente en la vega de Granada, en donde el temporal ha arrasado casi toda la cosecha; y la segunda, que teniendo este tubérculo un precio fijo puesto por la Junta de Subsistencias, que no guarda relación con el que rige en los puntos productores, los encargados de abastecer la capital no lo traen, porque les costaría el dinero.

Los señores Gómez Godino y Ullastres, demostraron que, efectivamente, el precio de la patata había variado por las razones expuestas por el gobernador civil, y en su consecuencia se acordó que el precio del kilo de patatas sea de 35 céntimos, hasta que la patata temprana, llamada manchega, se produzca.

Hizo historia el gobernador asimismo de lo que viene sucediendo con el pescado, y dijo que, si bien es verdad que debido también a los temporales este artículo ha escaseado en todas partes, no es menos cierto que como en Córdoba el abastecimiento del pescado está limitado a unas cuantas personas, éstas vienen haciendo una resistencia pasiva, y requirió al alcalde para que unidos se les obligue a cumplir los acuerdos, imponiendo cuantos correctivos sean necesarios; el señor alcalde se mostró conforme y ofreció cooperar a los fines propuestos por la presidencia.

A propuesta del señor Villalba, se acordó que el señor gobernador se ponga al habla con la importante compañía «La Cordera», a fin de ver el medio de conseguir se instale en esta capital una o varias pescaderías que abastezcan a la población de toda clase de pescados, a semejanza de lo hecho en Sevilla.

Seguidamente se dió lectura a un escrito presentado por la Sociedad de Productores de Leche de esta capital, en el que se solicita se unifiquen los precios de la leche de cabra y vaca. Fundamentó su pretensión en los informes que en 28 de diciembre de 1919 presentó a la Junta provincial de Subsistencias la Cámara Agrícola de la provincia.

Y dicha Junta, estudiando detenidamente los informes de referencia y la petición hecha por los productores de leche, acordó que el precio de la leche en esta época del año sea el de 0/90 en dicho litro, tipo fijo señalado en dichos informes, con lo cual se satisface la petición de los mencionados productores y no se altera el precio del líquido de referencia.

No habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

LOCALES

Ha marchado a León el catedrático de aquella Escuela de Veterinaria don Aurelio González Villarreal.

En el expés marcharon a Alora la distinguida esposa e hija del general marqués de Sotomayor, exgobernador militar de esta plaza.

A Priego ha marchado el exgobernador civil de Guadalajara don Patricio López y González de Canales.

Marchó a Sevilla en el correo descendente don José Cruz Conde.

Ha marchado a Granada don Antonio González Soriano y su distinguida esposa.

También ha marchado a Málaga el conocido comerciante de esta plaza don Manuel Rodríguez Manso, presidente de la Cámara de Comercio.

Una cuestación por los heridos de África

A las cinco de esta tarde, y organizada por varias señoras y señoras benéficas a las familias de los soldados y obreros de la Sociedad Española de Construcciones Electro Mecánicas, se efectuó una cuestación en la plaza de Medarde, de Billaer, de Cantabria de Amaro, de Maillán y señorita Sánchez.

En la cancela de entrada de la plaza se instaló una mesa peñitona, en la que tomaron asiento las distinguidas señoras de Medarde, de Billaer, de Cantabria de Amaro, de Maillán y señorita Sánchez.

Además las encantadoras señoras Ginibre, Billaer, Ferrer Gómez, Vargas (Mercedes y Paquita), Larrea (Fidela y Rafaela), Caro Romero, Pérez (Felipa y Elisa), Ibarra, Rodríguez, Salazar, Bueno y Ramírez (Francisca y Rafaela) ataviadas con mantones de nina, eran las encargadas de recibir los bolsillos de empleados y obreros en momentos antes habían cobrado sus sueldos.

A las cinco sonó la sirena de la plaza dando por terminado el trabajo, las señoras tomaron «posiciones» y se escapara nadie del «castellano».

Las niñas se multiplicaban para sacar banderitas, y a los pocos momentos la recaudación alcanzó una suma muy importante.

Desde los más altos empleados hasta los pequeños aprendices, todos contribuyeron con alguna cantidad de dinero.

Mr. Kunz, director de la fábrica, entrega de un importante donativo. Los demás ingenieros y jefes de obreros extranjeros como espáñoles, contribuyeron con importantes donativos al éxito de la fiesta.

Como las niñas en su día recordaban tres y rays al mismísimo Castor acordaron que durante la noche se diera una velada (con baile y baile) una de las magníficas calles del Barrio Obrero de la fábrica, al objeto de dar una nueva batida a los bolsillos.

A algunos les va a costar un ojo la cara un pasodoble o un schotis.

Sucesos y novedades

Consecuencia de un «cogor». El guardia municipal del distrito San Lorenzo de cuenta a sus señores que encontró tendido en el suelo a un hombre, que estaba completamente ataragado, el cual dijo llamarse Diego Gómez Alonso, domiciliado en la calle número 171 de la calle Mayor de San Lorenzo.

Conducido a la casa de socorro le apreció una herida en la cabeza que fué calificada por el médico de guardia de pronóstico leve, y después de curarse se le llevó a su domicilio.

Herido de una patata. En la casa de socorro ha sido atendido de una herida en la región torácica de Muñoz Castro, que se la produjo una patata del joven de doce años Moisés Lozano, el cual fué detenido y conducido a la comisaría de vigilancia.

Desobediencia. El mozo de servicio en la plaza de mercado José Castro Lora de número 31, guardia municipal número 31, vendedor de pájaros ataragados, puesto número 20, Rafaela Leiva de Cubera, se ha negado a quitar las jaulas del mostrador de dicho puesto que está terminantemente prohibida.

La Cubera amenazó al empleado no pagar el puesto.

En malas condiciones. El perito de servicio de inspección del mercado, don Carlos Hernández, ha ordenado que se saquen del mercado nueve kilos de pescado vendido por Rafael Hoyo Nuñez, natural de Osuna.

Hurto de dinero. Hurto de dinero en el comercio de la capital, compuesta por los señores Rafael Ruiz Salvo y Pedro Sidorcha, ha sido denunciado el vecino esta capital Eugenio Medina «Tanzado», el cual conduciendo un coche accionaba que había hurtado una fiaca «Bandejeteros», de este barrio municipal. Fué puesto a disposición del juzgado.

Hurto y rescate de caballerías. Teniendo noticias el comandante puesto de la guardia civil, señor Cristóbal Recuerda Jiménez, de la finca «Las Canteras», del barrio Almodovar del Río, se había enterado el hurto de tres caballerías de propiedad de don Enrique de Zurito, empezó a practicar diligencias con el guardia a sus órdenes Sánchez Francos para rescatar las caballerías.

Estas gestiones dieron por resultado encontrar escondidas, en una casaca tuada en la plaza de San Sebastián, caballerías, siendo detenido el autor del gitanito Arturo. Este sujeto ha sido puesto a disposición del juzgado de instrucción.

MILITARES

Revista de comisario. Mañana se pasará la revista de comisario en los cuarteles.

Los señores jefes y oficiales la pasarán a las diez en el Gobierno de la plaza.

Presentado. El teniente coronel de la guardia civil, don Pedro de Vaca y Guzmán el Bueno, procedente de Alhama de Aragón, que marcha Madrid, se ha presentado en el Gobierno Militar de esta plaza.

Notas religiosas

Procesión. El domingo a las seis de la tarde, saldrá procesionalmente de la iglesia de San Agustín la imagen de Nuestra Señora del Rosario, que recorrerá el siguiente itinerario:

Rejas de Don Gomez, Juan Rufo, Alfaro, Alfonso XIII, Diego León, Claudio Marcelo, Ayuntamiento, San Pablo, Razejo, Isaac Peral, Ocaña y San Agustín.

¿Se ha reanudado el avance en la zona de Melilla?

Nuevos detalles del combate en Tizza.-Diez y seis mil soldados luchan bravamente contra una harka de veinte mil moros.-Un gran triunfo de nuestras tropas.-¿Ha sido incendiada la alcazaba de Zelúan?-El Sr. Cierva confirma la importancia del combate.-Las bajas tenidas por el Batallón de la Reina

De Madrid

Madrid 30, 15'30 a 17'50 h.

La «Gaceta»

La «Gaceta» de hoy publica las siguientes disposiciones:
Concediendo un suplemento de crédito por valor de 341.220.000 pesetas para elevar a diez céntimos el haber de cinco por plaza que disfruta la tropa, para vestuario.

De ellos 145.000.000 para cuerpos de infantería, y 150.000 para los cuerpos montados.

Concediendo un suplemento de crédito por valor de cuarenta millones, para atender a los gastos de tiendas y mantas con destino al Ejército de África. Y otros varios decretos más de concesión de créditos para atenciones urgentes del ministerio de la Guerra.

Reunión del pleno del Consejo de Estado

En la reunión celebrada por el pleno del Consejo de Estado, fueron aprobados los suplementos de crédito por valor de cuarenta y cinco millones para atenciones del Ejército.

Los timadores del entierro

Por la policía especial han sido detenidos dos conserjes y tres ordenanzas de la Central de Telégrafos, que se dedicaban a timar al público por el procedimiento del entierro.

Otro festival benéfico

Se está organizando un nuevo festival por la misma comisión de la corrida catrónica, para ser en el mismo rifadas las monjas regaladas por la familia real y otros valiosos objetos.

Firma de Marina

Entre los diferentes decretos firmados por el Rey de este departamento, figuran varios nombrando intendentes de la Armada, entre otros, a don Manuel Arjona y don Francisco Garriz.

Firma de Hacienda

La firma de este departamento refiérese a varios suplementos de crédito para las atenciones del presente mes.

Alberto Ghiraldó no será deportado

El conde de Coello hizo constar a los periodistas que le había visitado una comisión del Ateneo y Sociedad de Autores, para interesar la libertad del dramaturgo Alberto Ghiraldó, detenido por sus ideas avanzadas.

Una vez oídas dichas comisiones, ha sido ordenado se suspendiera la expulsión de dicho escritor, a fin de revisar los antecedentes que en este caso concurrían y resolver en justicia.

La apertura de curso

El Rey asistirá mañana a la solemne apertura de curso en la Universidad Central, pronunciando el discurso de bienvenida.

Visita a Cambó

Una comisión de diputados valencianos visitó esta mañana al señor Cambó, para interesar la exportación de la naranja a Alemania.

Comisión de Salamanca en Palacio

Compañada del obispo estuvo en Palacio la comisión de Salamanca que se halla en Madrid para la entrega del protocolo regalado al ejército, para dar las gracias a la Reina por haber sido madrina del mismo.

Despacho con el Rey

Esta mañana estuvieron despachando con el Rey los ministros de Fomento, Instrucción Pública y Trabajo.

También estuvo en Palacio el señor Maura, que puso a la firma varios decretos sin importancia.

Después el señor Maura estuvo cumplimentando a la Reina e infanta Isabel.

A la salida manifestó a los periodistas que las operaciones de Melilla hasta ahora se desarrollaban normalmente, mostrando su satisfacción por el resultado victorioso de la última operación.

La quinta de 1921 a filas

Entre los decretos firmados por el Rey, figura el llamamiento a filas para el mes de octubre del reemplazo de 1921.

Sánchez Toca no presidirá la asamblea conservadora

Una significativa personalidad política del partido conservador ha manifestado que el señor Sánchez Toca no presidirá la asamblea del partido para la elección del jefe del mismo, porque, de ser un hecho la elección a dicho puesto del señor Sánchez Guerra, existen grandes antagonismos entre ambos personajes, que impiden al primero presidir la asamblea conservadora.

Cierva, los ferro-carriles y la jornada de ocho horas

Después de conferenciar el señor Cierva con el alto comisario entrevistándose con los ministros de Gobernación, Fomento y Justicia.

Obedeciendo esta reunión al estudio de las reclamaciones hechas por el personal de ferro-carriles para la aplicación de los mismos de la jornada de ocho horas.

Hundimiento del Metro

A consecuencia del hundimiento ocurrido esta tarde en las obras que se realizan en el Metropolitano por la parte del Pacífico, resultó gravemente herido el obrero Baltasar Alejo.

Un crimen

Esta mañana Ramón Fernández, que hacía vida marital con María Croper, comenzó a maltratarla en el momento en que llegaba un hijo de ésta, José Alonso, de 18 años, quien, al ver el maltrato de que era objeto su madre, asió una trepada puñalada en el bajo vientre al Ramón Fernández, el que ingresó en el hospital en estado agónico.

Las firmas de Guerra, Instrucción pública y Fomento

Las firmas de estos departamentos refiérense a movimiento de personal reglamentario y expedientes de trámite.

El asunto de las tarifas de tranvías

El Ayuntamiento ha acordado en sesión celebrada oponerse resueltamente al aumento de las tarifas solicitado por las empresas de tranvías.

Comunicado oficial de Marina.-El «Alfonso XIII», «Cataluña» y «Bonifaz», disparan 823 granadas

En el ministerio de la Marina se ha facilitado a la prensa el siguiente comunicado:

«Comandante general de la escuadra y ministro Marina. A las cuatro treinta de la madrugada, el «Alfonso XIII», «Cataluña» y «Bonifaz», partieron a proteger el convoy de Garet y Tizza, regresando a las siete treinta de la tarde.

Disparáronse 777 granadas de 101 milímetros y 12 granadas de 30 centímetros, por el «Alfonso XIII». El «Cataluña» disparó 80 granadas, y 54 el «Bonifaz».

Los cañones moros contestaron al bombardeo, cayendo una granada enemiga que no hizo explosión, sobre el costado izquierdo de estribor, próximo a la cámara de oficiales del «Alfonso XIII», sin ocasionar daño alguno.»

La jura de Bandera

A las diez de la mañana se ha celebrado, con toda solemnidad, la jura de la bandera de los soldados del cupo de instrucción.

Asistieron el Rey, Cierva, fuerzas de la guarnición y enorme gentío. El acto resultó brillantísimo.

El Instituto de previsión

El día 5 de octubre se verificará la apertura del Instituto Nacional de previsión.

En la sesión de apertura se tratará del régimen y reorganización para la aplicación del retiro obrero obligatorio.

La labor parlamentaria del ministro de Gracia y Justicia

El señor Francos Rodríguez estudia activamente innumerables proyectos relacionados con su departamento y que piensa someter a la aprobación del Parlamento.

El ministro presentará un proyecto sobre creación de manicomios judiciales

También presentará otro proyecto relacionado con la autonomía de los foros gallegos.

Se ocupa activamente el ministro de la reorganización de los establecimientos penitenciarios, sobre todo la reforma del presidio de Ocaña.

Importantísimas declaraciones del señor Cierva

En los combates de Tizza, combatieron 16.000 soldados peninsulares

Efectivos moros.-Un gran triunfo de nuestro ejército

Esta tarde recibió el señor Cierva a los periodistas, manifestándoles que estaba satisfechísimo del resultado de las operaciones desarrolladas ayer en el Zoco de Beniscar.

Esta operación se ha realizado ajustadamente y convenientemente a un bien planeado estudio, toda vez que el fin primordial era quebrantar las fuerzas enemigas inutilizándolas para cualquier acción ofensiva.

Los resultados no pueden ser más satisfactorios, dando prueba de ello la gran victoria conseguida.

La importancia de los combates, ha sido que han sido de todas las armas, con la particularidad de que todas estas fuerzas eran peninsulares.

Va por el comunicado oficial se conoce la bizarría y el heroísmo de nuestros soldados, que tuvieron que luchar contra más de 20.000 moros.

Como el enemigo ha quedado muy quebrantado, de esperar es que nuestras operaciones se desarrollen con el éxito que es de desear.

Solicitud de mejoras para el clero

El cardenal primado de España, señor Almaraz, conferenció extensamente con el ministro de Gracia y Justicia, tratándose de la situación deplorable en que se encuentra el clero.

También le habló de la necesidad de restaurar la iglesia de San Juan, en Toledo, destruida casi toda ella por el incendio de la Delegación de Hacienda de aquella capital, ocurrido hace algún tiempo.

El ministro prometió estudiar la solicitud de mejoras para el clero y prometió la restauración de la iglesia de San Juan, por considerarla monumento arquitectónico.

Audencias del Rey

El Rey recibió en audiencia al general Weyler, al agregado militar de la Embajada de Italia, al coronel Mantecón, a Beltrán y Musitu, esposa e hija.

Reunión preparatoria

Hoy a las cinco se ha reunido la comisión ejecutiva de la Universidad, con arreglo al decreto de autonomía, para la apertura del curso, que se celebrará mañana.

¿Han comenzado de nuevo las operaciones?

Noticias particulares recibidas anuncian que se han reanudado de nuevo las operaciones de avance de nuestras tropas.

De Provincias

Barcelona

Sargento de cuota herido en Nador
Barcelona 30.—Ha llegado en el correo de Valencia, el sargento de artillería, de cuota, Ricardo Malabán, que recibió un balazo que le atravesó la cara en la toma de Nador.

Ha manifestado que en su batería hubo dos muertos y siete heridos, siendo muy escasas las bajas en los demás cuerpos.

En los Almacenes de San Antonio, propiedad de los Sres. Carbonell y Compañía (S. en C.)

SE ALQUILAN DEPÓSITOS PARA ACEITES DE OLIVA

Para precio y condiciones, dirijanse a los citados señores, calle Angel de Saavedra, 13

Málaga

Millán Astray pasea.—Curioso incidente

Málaga 30.—Hoy paseaba por los jardines, acompañado de su esposa, el teniente coronel del Tercio Millán Astray. Se le acercaron varias señoritas postulantes pidiéndole para los heridos de la guerra.

El señor Millán, sonriendo, hubo de manifestarle que le dieran entonces a él algo de lo recaudado, porque era un herido de la guerra.

El señor Millán Astray y su esposa hicieron un espléndido donativo a las señoritas postulantes.

Horroroso crimen

Málaga 30.—En la carretera de Almería a Málaga, junto a la barrada del Riachón de la Victoria, se ha encontrado el cadáver de un hombre, con la cabeza horriblemente mutilada.

Melilla

¿Zelúan incendiado?

Melilla 30.—Desde las posiciones de Tauima y Aograz se ven densas nubes de humo procedentes de la Alcazaba de Zelúan, sospechándose que los rebeldes ante la inutilidad de su defensa la han incendiado.

Veinte mil moros atacaron el convoy de Tizza

Melilla 30.—Por confidencias de buen origen sabemos que el ataque al convoy de Tizza, lo llevaron a cabo veinte mil moros, perfectamente equipados y perfectamente organizados.

Ganado para las tropas de África

Melilla 30.—Procedente de la zona francesa, han llegado a Melilla treinta mil cabezas de ganado vacuno, y cincuenta mil de lanar, con destino al aprovisionamiento de nuestro ejército de operaciones en la zona de Marruecos.

Regreso del gobernador militar

Melilla 30.—Ha regresado a la plaza después de haber permanecido unos días visitando las posiciones avanzadas, el general gobernador militar don Miguel Fresneda Mengibar.

Interesantes detalles del combate de Beniscar.-Magnitud de los ataques.-Héroes de Tizza.-Bajas en los batallones de Granada y la Reina.-Derrota mora.-¿Continúa el avance?

Melilla 30.—A medida que transcurren las horas se van conociendo nuevos e interesantes detalles de los combates en Beniscar.

Por confidencias indígenas el alto comisario tenía exacto conocimiento de los proyectos de los rebeldes.

En previsión de lo que pudiera suceder, ordenó la concentración de gran número de fuerzas y pertrechos de guerra para evitar cualquier sorpresa de los rebeldes.

Cuociase que la harka habíase engrosado considerablemente, calculándose en más de veinte mil rebeldes los que preparábase para el ataque, habiendo construido buen número de trincheras.

En vista de que los rebeldes cada día mostraban más hostilidad y hallarse dispuestos a atacarnos, el alto comisario confirió con el comandante general Cavalcanti, conviniendo ambos en la necesidad de dar la batalla a los rebeldes, puesto que la harka cada vez apretaba el cerco sobre la posición de Tizza.

En la operación han tomado parte todas las armas, que se batieron sin igual bravura, luchando a veces en inferioridad contra los rebeldes, que nos acometían furiosamente, lanzándose a la pelea en apretadas masas.

Merece mencionarse la conducta heroica del teniente del batallón de Granada don Federico Molins, que acompañado de un cabo indígena se ofrecieron voluntariamente a llegar a la posición de Tizza, donde hablaban desde las alambradas con el jefe de la posición, teniendo que retirarse porque el violento fuego del enemigo comprometía sus vidas.

A su regreso recogieron a varios muertos y heridos que se hallaban abandonados bajo el fuego de los rebeldes.

Hasta ahora las bajas que se conocen son de un teniente de artillería y un sargento, un cabo y cuatro soldados, todos del batallón de Granada.

También un cabo muerto de intendencia y dos soldados del batallón de la Reina muertos.

Nuestra artillería y escuadra con sus ciertos disparos diezmaba al enemigo, que vencido un día la línea huyó desparado, dejando centenares de cadáveres en su retirada sin recoger.

Las últimas noticias que se reciben en la plaza anuncian que el fuego prosigue.

Un destacamento de guardia civil en Nador

Melilla 30.—El alto comisario ha dispuesto que se constituya un destacamento de guardia civil en el poblado de Nador.

Las fuerzas que constituyen una sección al mando de un teniente de la benemérita, un sargento y veinte guardias.

Estas fuerzas sólo desempeñarán servicio de policía y seguridad.

Teniente que mejora

Melilla 30.—El teniente de la policía indígena señor Aguzado, herido gravemente en uno de los últimos combates, se encuentra fuera de peligro.

Furioso fuego de la artillería

Melilla 30.—Desde la plaza oyes un furioso fuego de artillería, que hace suponer que el avance se ha reanudado.

Esperase con ansiedad más noticias.

Una guardia rebelde aniquilada

Melilla 30.—En las proximidades de la cuarta caseta, los rebeldes tenían establecida una guardia, que fué aniquilada por el certero fuego de la artillería.

Otros detalles de los combates en Tizza

Melilla 30.—Se reciben nuevos detalles de la operación victoriosa efectuada ayer en Tizza.

Las columnas del general Tuero y coronel Sirvent, salieron en las primeras horas de la madrugada de las posiciones de Hidum y Zoco del Had, para proteger el avance de un convoy a Garet y Tizza.

La columna de Sirvent protegía el flanco izquierdo.

El comandante general Cavalcanti presenció la operación y repliegue en la posición de Corona.

Cuando mayor era la intensidad del combate, el general Cavalcanti, con dos compañías de ingenieros, marchó al lugar donde el fuego era más insistente y se puso al frente de las fuerzas, las cuales, en medio de un gran entusiasmo cayeron sobre los rebeldes, haciéndolos huir ante su empuje arrollador.

En este empuje, una bala enemiga mató el caballo que montaba el coronel Despujol, el cual continuó a pie dando órdenes a los soldados.

Cuando nuestras tropas entraban triunfantes con el convoy en la posición de Tizza, los soldados cantaban el himno de Valencia.

Al hacerse la retirada, nuestras tropas fueron ligeramente «piqueadas», pero fué bastante dificultada por tener que recoger muchos heridos y muertos.

Un grupo de regulares de Melilla fueron los más castigados en los combates por su denodado arrojo y bravura.

Las bajas moras calculábase en más de quinientas.

Por nuestra parte hubo escasas, pero sensibles.

El comandante general regresó a la una, felicitando a todos los jefes y oficiales y tropas, por su heroico comportamiento.

Los cañones del Gurugú sin municiones

Melilla 30.—Por dos prisioneros regresados concéñese las causas de no ser disparados los cañones moros, obediendo a que carecen de granadas.

Las posiciones de Taquin Manin hostilizadas

Melilla 30.—Los rebeldes hostilizaron al amanecer las posiciones de Taquin Manin y Sidí Hamet, siendo rechazados por nuestra artillería, que los batió con gran acierto.

Docientas bombas

Melilla 30.—La escuadrilla de aviación evolucionó sobre el campo enemigo, arrojando docientas bombas, que causaron grandes daños a los rebeldes.

Al regresar uno de los aparatos cayó averiado en Mar Chica, salvándose los pilotos.

Toros en Sevilla

La tercera de Feria

Sevilla 30.—Con una entrada floja se celebra la tercera corrida de Feria, lidiándose reses de la ganadería de Pérez de la Concha.

PRIMERO.—Belmonte da varios lances aceptables. (Palmas.)

El toro toma cuatro varas, derriba dos veces a los piqueros y les mata un caballo.

Belmonte realiza con el trapo rojo una faena superior, compuesta de pases de todas las marcas, molinetes, de pecho y naturales, tocando los pitones. Deja un buen pinchazo y una estocada delantera que basta.

SEGUNDO.—Chicuelo, regular con el capote.

El toro acepta cuatro caricias de los montados, a cambio de dos caídas, y les mata un caballo.

En los quites, el toro está muy desanimado.

Chicuelo ejecuta una faena buena a pesar de que el toro ahucho. Al dar un pase recibe un palotazo en la mano.

Sigúe valiente para un pinchazo bueno y descabella al tercer golpe.

El animal acepta cuatro varas, por dos caídas y un caballo queda para el arrastre.

Chicuelo hace un gran quite. (Ovación.)

Los banderilleros cumplen como pueden.

Chicuelo comienza su faena con pases medrosos y de alivio. (Palmas gustos.)

Un pinchazo cuarteando. (Pitos.) Media estocada atravesada huyendo en la suerte. (Pitos.) Descabella al segundo golpe. (Bronca)

SEXTO.—Granero lancea superiormente, siendo ovacionado.

El toro toma cuatro varas y Granero hace dos quites buenísimos.

Granero muletea con más voluntad que lucimiento, para media estocada delantera y atravesada. Descabella. (Palmas)

Se vende

CAMION FIAT

4 TONELADAS

— Pesetas 12.000 —

Darán razón, en esta Administración.

Estómago -- Intestino

--- Higado ---

Especialista: BERNAL BLANCAFORI

Consulta de 1 a 3

MARQUES DE BOIL, 1.—Esquina Gondama.

Café LA PERLA

Establecimiento de primer orden, el más acreditado, cómodo y céntrico de la población frecuentado por las personas de buen gusto.

Especialidad en helados, variación diaria, fabricados con las nuevas máquinas Wilton. Cerveza helada, al grifo y en botellas, de distintas marcas; vinos y licores del país y extranjero.—Chocolate con pastas a 0'50.

Salón de billar en el principal

Servicio permanente

Sucursales: Café Suizo y Neverla en el Paseo del Gran Capitán, núm. 8, frente al Gran Teatro.

AUTOMÓVILES

MERCEDES, 16/45 y 28/90 HP., sin vitruñas, con toda la carrocería de aluminio, y LIBERTY, 23/45 HP., seis cilindros, tipos sport y lujo.

Representantes exclusivos para Córdoba y su provincia:

Sánchez Hermanos

Duque Hornachuelos, 12, dp.º

PIANOS ALEMANES

nacional y de las mejores y más acreditadas marcas extranjeras, venden a precios sin competencia

Piazza Hermanos.-Sucursal

REPRESENTANTE

C. Martínez Rucker

Grandes facilidades a PLAZOS

NOTA

Esta casa, única en Andalucía con Fábrica de Pianos y Armonios, garantiza todos los instrumentos que se adquieren en sus almacenes.

Visiten nuestra exposición o escriban

Córdoba.—Claudio Marcelo, 13.—Frente a La Campana

Nadie compite conmigo

Goma leca. Goma grasilla. Alcanfor. Pinturas. Esmaltes y barnices extranjeros. Aceites de linaza puros. Tintes para uso doméstico. No sea rutinario y pregunte aquí precios. Solamente las mejores calidades.

Droguería Central

Juan Durán Velilla

Alfonso XIII, 1 al 7.—CÓRDOBA

ENRIQUE TORRES

PROYECTOS Y CONSTRUCCIONES DE OBRAS DE HORMIGÓN ARMADO

Para informes y detalles:

Avenida de Canalejas, 7, dp.º.—CÓRDOBA

Roses, Gómez y C.ª

ALMACÉN DE HIERROS

Grandes existencias del más acreditado cemento marca ABLAN.

Avenida de Canalejas, 4.—CÓRDOBA

Escopetas --

Las mejores a precios baratísimos y a plazos

RODRIGUEZ HERMANOS

Almacenistas, cosecheros y exportadores de aceites de oliva
aceitunas y garbanzos

CASA FUNDADA EN 1843
OFICINAS Y ALMACENES
Avenida de Canalejas, 44 y 46.-CORDOBA

Edición de la mañana

Un intento de suicidio

Ayer intentó poner fin a su vida el sargento de intendencia Manuel Izquierdo Herrera, destinado en esta plaza.

Para llevar a cabo su reprochable resolución, ingirió tres pastillas de sulfuro.

Cuando comenzó a notar los efectos de dicha substancia, trasladó a la parroquia del Sagrario, y rogó le confesara un sacerdote.

Como notasen algo anormal en su conducta, las personas allí presentes le hicieron varias preguntas, logrando que al fin dijese lo que había hecho.

Instantáneamente se le trasladó a la farmacia de don Luis Benítez, donde fue asistido de primera intención, trasladándose acto seguido al Hospital Militar, donde ingresó en grave estado.

Ignóranse las causas que le hayan movido a tomar esta resolución.

El sargento Izquierdo muéstrase arrepentidísimo de haber intentado contra su vida.

A última hora de la madrugada nos manifestaron en el Hospital Militar que el sargento Izquierdo se encontraba algo mejorado, dentro de la gravedad de su estado.

Sucesos y denuncias

Casa de Socorro
Durante el día de ayer han sido asistidos en la Casa de Socorro las personas siguientes:

Dionisio Gómez Alonso, de heridas contusas en la región occipital; Rafael Martínez Lara, de herida contusa en la región superior izquierda y en el dedo anular izquierdo; Pedro Pradas Aguilera, de contusión en el pie derecho; y Manuel Cañas Rejano, de ingestión de substancia tóxica.

Casa ruidosa
En la casa número 13, duplicado, de la calle Frías, desprendióse la techumbre de una cocina, sin que afortunadamente ocurrieran desgracias personales.

Amenazas
Una mujer llamada Aurelia Lozano Maero ha denunciado a la guardia municipal que su convecina Carmen Redondo Ortiz y otra mujer llamada María Ortiz, la habían amenazado con darle una gran paliza.

Reyerta
Un individuo llamado Manuel Ríos presentóse en la casa número 25 de la calle Mucho Trigo, insultando al vecino de la misma Antonio Bello León.

Al salir éste a la calle, Manuel sacó una navaja, infliriendo una pequeña herida en la cara a Antonio.

El agresor se dio a la fuga, no siendo detenido.

UN BAUTIZO

En la iglesia parroquial de Santa Marina le han sido administradas las regeneradoras aguas del bautismo, a un niño dado a luz recientemente por doña Carmen Pérez, digna esposa del funcionario de la compañía de ferrocarriles de M. Z. y A., don Miguel Serrano Aguilar. Apadrinaron al nuevo cristiano, a quien le fué impuesto el nombre de Miguel, la bellísima señorita Luisa Serrano y don Antonio Jurado.

Los invitados a la ceremonia fueron espléndidamente obsequiados en el domicilio de los padres del recién nacido.

El elemento joven, entre el que figuraban encantadoras señoritas, organizó un animado baile, que duró hasta la madrugada.

LOCALES

En el tren expreso de Sevilla pasó anoche, en dirección a Madrid, el gobernador civil de Cádiz, don Ponciano Maestre.

Se encuentra en Córdoba el ilustre jurista don José Estrada.

Anche celebró reunión en su domicilio social, el personal de talleres de la compañía de Madrid, Zaragoza y Alicante. Solo se trató en la reunión de asuntos de régimen interior de la sociedad.

Ha llegado de Sevilla, nuestro buen amigo el distinguido abogado de este ilustre Colegio don Pascual Calderón Uclés.

Rafael Pontorrada Alcántara Practicante en Medicina y Cirugía. Ma pagista.—Horas de consulta, de 2 a 4.—Puerta del Rincón, 82.

Compañía Anónima Mengemor

Segundo desembolso de las acciones emitidas en el mes de Julio último.

El Consejo de Administración de esta Compañía ha tomado el acuerdo de que el segundo desembolso de las acciones emitidas en Julio último, se efectúe del 1 al 10 de Octubre a razón de 150 pesetas por título, o sea el 30 por 100 del valor nominal, previa presentación del resguardo provisional para estimación del resguardo definitivo de dicho pago.

El pago puede verificarse en las oficinas de la Compañía Mengemor, calle del Conde de Torres Cabrera, núm. 2-C, desde el día 1 al 10 inclusive de Octubre, de las 9 a las 13 y las 19 a las 18.

FERIA Celebrándose el día 4 de Octubre en la Sociedad Anónima Alsina y Graells, como en años anteriores, establece un servicio especial de automóviles que partirán de sus oficinas, Gran Capitán, 16, empezando el día 3, a las cuatro de la tarde.

POR LOS PUEBLOS

Hurto de quince pesetas

La guardia civil concentrada en el balneario de «Peñas Blancas», comunica que encontrándose en la estación férrea de Alhondiguilla escoltando el coche correo y de viajeros que presta servicio a dicho balneario, le fué denunciado por el vecino de Villaviciosa Luciano Feguera Muñoz, que en el parador denominado «Avelino», en Villaviciosa, le habían hurtado la cantidad de quince pesetas, sospechando que el autor fuese un individuo que se hallaba en la expresada estación de Alhondiguilla.

Acto seguido la guardia civil interrogó al que dijo llamarse Juan López Campos, vecino de Villaviciosa, el cual negó el hecho; pero sometido a nuevo interrogatorio, declaró que de un bolsillo del chaleco de Luciano cogió las quince pesetas, marchándose a la estación, sacando un billete para Cercadilla, con el fin de entrar en Córdoba para ingresar en el banderín de enganche del Tercio de extranjeros.

Dicho sujeto fué detenido y puesto a disposición del juez municipal de Villaviciosa, ocupándosele doce pesetas y cuarenta céntimos de las quince que había sustraído.

Detención de cuatro carteristas

La guardia civil de Pozoblanco ha detenido a los sujetos Juan Rodríguez Gómez, de quince años, natural y vecino de Balmes y de oficio «carterista»; Antonio Gallego Millera, natural y vecino de la misma población, de treinta y siete años y de igual oficio; Francisco Gómez Peña, de Villaviciosa, de veintinueve años, soltero y de profesión industrial, y Juan Castillo Cano, de treinta años, natural de Villanueva de Córdoba y jugador de profesión.

A estos individuos se les intervinieron un reloj de níquel y cadena, una cartera de piel y otros objetos de alguna valor que habían hurtado a varias personas en el real de la feria que se está celebrando en dicho pueblo, validos de la aglomeración de público.

Todos ingresaron en la cárcel a disposición del juzgado de instrucción del partido.

Caballerías desaparecidas

De la línea «Algarín», del término de Pedroche, han desaparecido dos caballerías mayores y tres menores de la propiedad del vecino de Montoro don Juan Martín Madueño, sin que las gestiones realizadas por la guardia civil de aquel pueblo para recuperar dichos semovientes hayan dado resultado alguno.

HACIENDA

Señalamiento de pagos para el sábado

Don Antonio Navarro, don José Valls, señor Administrador de Correos, don Rafael Roca, don Francisco Viguera, don Salvador León, don Pedro Sierra, don Manuel de la Rosa, don Carlos Ferrand, don Salvador Lorenz, don José Orive, don Joaquín Gómez, don Félix Izquierdo, don Antonio Gil, don Angel González, don José Alas, don Manuel Ortiz, don Antonio Ullastres, don Manuel Carrillo, don Tiburcio Muñoz, don José Salas, señor jefe de Telégrafos, don Isidoro Martínez, don Antonio Méndez, don José Santiago.

Don Gregorio Gallo, don Alberto Fernández, don Juan López, don Fernando Rodríguez, don León Muñoz, don José Eady, don José Fernández, don Marcial Pueyo, don Rafael Reina, don Francisco de la Cruz, don Juan Rodríguez, don Antonio Ruiz, don Eduardo Romero, don José Pérez, don Manuel Gómez, don Rafael Vázquez, don Francisco Fernández, don Maximiliano Rodríguez, don José de la Torre, don Francisco Blanco, don Protasio García, don José Guzmán, don José Alvarez, don Mariano Viguera, don Vicente Martínez, don Felipe Pesa, don Joaquín María Navascués, don José Losón.

Don Angel Morales, don Domingo Esparza, don Rodrigo Serrano, don Juan Carballo, don Angel González, señor depositario pagador, señores Herrero, Vuste, señores Aguiló y Buró, señores Olmeo y Cassala, señores Blazco y Alonso, señores Moñeja y Caballero y don Manuel Grande.

Clases pasiva

Los individuos de clases pasivas que perciben sus haberes por la Tesorería de esta provincia, pueden presentarse para hacerlos efectivos de diez a doce de la mañana, en la forma siguiente: Día primero de Octubre, retirados, jubilados y remuneratorias; día 3, montepíos militar y civil; día 4, cruzados y todas las clases sin distinción, y día 5, retenciones.

Realizo juegos de puertas y divisiones de cristales y mesas de escritorio, en buen uso.—Plaza de los Carrillos, 23.

EXTRAVIO—El día 27, desde el Real de la Feria al Matadero de esta capital, se ha extraviado una vaca, de cuatro años, pelo rubio claro, hierro M. P. en la línea derecha, y otra en la noche del mismo día, entre Torres Cabrera y terrenos de Las Arceas, con las señas siguientes: vaca vieja, colorada, cojea un poco, con hierro confuso.—La persona que las haya encontrado, o sepa su paradero, puede avisar a Montilla, don Antonio Merino, San Fernando, 25, donde se le gratificará.

Revista de mercados

MATADERO

En el día de ayer fueron sacrificadas en el Matadero público las siguientes reses:

Vacuno: 25, con un peso de 4.008 y 1/2 kilogramos; Terneras: 8, con 432; cabrío y lanar: 58, con 685.—Peso total de 5.127 1/2 kilogramos.

También han sido sacrificados 9 cerdos, que han arrojado un peso total de 798 y 1/2 kilogramos.

Procesos de venta de carnes al público, del 26 de Septiembre hasta nueva cotización, facilitados por la sociedad de ganaderos de la provincia:

Vaca con hueso, a pesetas 3'32 kilo; idem sin hueso, 4'60; Ternera con hueso, 3'40; idem sin hueso, 4'60; macho, 2'90.

La Cámara Oficial de Comercio de esta provincia y otras entidades, nos facilitan los siguientes datos, respecto a los precios a que se están comprando en el día de la fecha los artículos que a continuación se expresan:

Acetite.—Corriente: a pesetas 160 los 100 kilos, sobre vagón.

Cereales.—Trigo: a pesetas 49, sobre vagón.—Cebada: a 36 idem, idem.—Habas castellanas: a 40, idem, idem.—Idem morunas, a 37, idem, idem. Garbanzos finos, de 60 a 100 pesetas 100 kilos, según clase; idem duros, de 40 a 75; idem para pienso, a 40.—Lentijas sin coco, con envase, a 75; Arroz número 1, con envase, a 80; Maiz del país, a 36.—Avena gris, a 36.—Altramuzes, a 25.

Jabones.—Blanco Castilla, 135 pesetas los 100 kilos; Pinta encarnada, 135; Sevillano 1.ª, 105; Verde 1.ª, 100. Envase gratuito.

Cotizaciones de Bolsa, facilitadas por el Banco Hispano-Americano

Francos, cambio medio	00'00
Idem cierre	55'25
Libras, cambio medio	23'50
Idem cierre	28'52
Dollars	0'00
Marcos	6'95
Coronas	0'70
Interior 4 por 100 contado	67'85
Exterior 4 por 100	83'50
Amorizable 5 por 100 (1917)	91'90
Idem idem (1900)	92'00
Cédulas 5 por 100 del Banco Hipotecario de España	00'00
Acciones del Banco Hispano Americano	00'00
Idem Banco de España	502'00
Idem Español Río Plata	256'00
Idem Preferentes Azucarera	00'00
Idem Ordinarias	00'00
Idem la Compañía Arrendataria de Tabacos	00'00
Idem 4 por 100 de idem	00'00
Acciones F. C. del N. de E.	289'00
Idem idem M. Z. y A.	289'00

Tendencia del mercado en cambio moneda extranjera, Indeciso.

Indicador religioso

Santo de hoy.—San Remigio.
Mañana: Los Santos Angeles Custodios.

Jubileo circular.—Parroquia de San Miguel.

Capuchinos.—En la noche del día 1 de octubre, la Adoración nocturna tendrá vigilia solemne.

La misa la celebrará don Sebastián Crespo, economo de San Miguel, y la plática estará a cargo de don Paulino E. Seco de Herrera, cura regente de San Nicolás.

San Agustín.—El domingo, a las ocho de la mañana, comunión general, que dará el señor obispo. A las diez y media, misa solemne a grande orquesta y sermón, que predicará el R. P. Fr. Raimundo Casallo, dominico del convento de Valladolid.

LYSOFORM

Hans Rosemann.—Berlin—Desinfectante de olor agradable. Es el mejor empleado por la Sanidad Militar en Melilla.—Folleto gratis en las principales Farmacias y Droguerías.

A nuestros suscriptores

Rogamos con gran agradecimiento a nuestros suscriptores de dentro y fuera de la capital, nos comuniquen cualquier deficiencia que encuentren en el reparto, envío y venta de nuestros ejemplares, para corregirla inmediatamente.

JOSÉ GONZÁLEZ

Sucesor de González Hermanos
CUARTOS DE BAÑOS
Sucursal de Córdoba: Gran Capitán, 19
CASA EN SEVILLA

Se facilitan catálogos y precios gratis

R. I. F. A.
SEGUNDO ANIVERSARIO
EL SEÑOR
DON FRANCISCO GARCIA CASTILLA
QUE FALLECIÓ EL DIA 1.º DE OCTUBRE DE 1919

Su viuda doña Antonia Ruiz, hijas Dolores y María, suplican a sus parientes y personas piadosas asistan a las misas que en sufragio por su alma se celebrarán a las siete de la mañana del día 1.º de Octubre en la parroquia de San Miguel y lo tengan presente en sus oraciones, por cuyo acto de caridad las vivirán altamente reconocidos.

SAN RAFAEL

Almacén de carbones y otros productos minerales

Existencias: Grasos, semi-grasos, antracitas, cok, carburo, gasolina, grasas y aceites lubricantes para toda clase de maquinarias y especiales para automóviles.

Los carbones de esta casa proceden de las minas de la Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya y los aceites minerales de las renombradas marcas Vacuum y Georgia.

Garantía absoluta.—Casa la más acreditada de Córdoba.

FELIPE CARRACEDO AMOR
AVENIDA DE CANALEJAS, N.º 6 — TELÉFONO N.º 221 — CORDOBA

Carbonell y Compañía (S. en C.)

Casa Central en Córdoba (Fundada en 1899)

Fábrica de refinación de aceites, último sistema. La primera en España.—Fábrica-molino de harina de sistema Marqués de Cabra.—Fábrica de vinos finos de Montilla y los Moriles.—Fábrica de las rinas sistema Anstro-Húngaro, Dreyer y Bähler.—Producción diaria, 35.000 kilogramos.—Fábrica de maderas de Finlandia, Austria y América.—Fábrica de vidrios y pesetas para copias.

Compra-venta de Cereales y Leguminas

Sucursales: en Sevilla. Grandes almacenes de maderas de Finlandia, Austria y América.—Fábrica de azúcar.—Acidulinas.—Compra-venta de cereales.—En Melilla. Abastecedores de la Comandancia de Ingenieros.—Grandes almacenes de maderas de Finlandia, Austria y América.—Fábrica de azúcar y labrar.—Acetite de oliva, Jabón, Vinó, Alcohol, Harinas, Azúcar, Hierros, Cementos, etc., etc.

AGUILAR DE LA FRONTERA, CASTRO DEL RIO Y PINOS PUENTE
Grandes fabricas de aceites de cruje, Sulfato de Carbono y de Jabón
Producción diaria: 33.000 kilogramos de aceite

COMPANIA COMERCIAL IBERICA

Avenida del Conde de Peñalver, núm. 24.—MADRID
PRODUCTOS QUIMICOS E INDUSTRIALES

SUPERFOSFATOS ACIDO SULFURICO COLAS JELATINAS
SULFATO DE COBRE ACIDO NITRICO AZUL DE ULTRAMAR
SULFATO DE AMONIACO HIPOSULFITO DE SOSA TEJIDOS «TEXTILES» etc., etc. etc., etc.

SAQUERO «TEXTILOSE» PARA TODA CLASE DE ENVASES
ABONOS COMPUESTOS Y SULFATO DE COBRE «PENARROYA»

SALES DE POTASA DE ALSACIA
PRODUCTOS QUIMICOS INDUSTRIALES DE LOS ESTABLECIMIENTOS «KUHLMANN» (Paris)
PRODUCTOS FARMACEUTICOS DE USINES DE L'ALONDON (Bisbna) AGENCIA EXCLUSIVA DE VENTAS

DEPOSITARIO: José Cañete y del Rosal — CORDOBA
AVENIDA DE CANALEJAS, 10

TEJADA Y GARCIA

Coloniales por mayor
Almacenes y Escritorio: Avenida de Cervantes, 24.—Córdoba

Plaza bombardeada

Rendición y entrega

La plaza de Diego León está constantemente bombardeada por la fortaleza conocida por EL METRO. Sus cuatro escarpates mayores son las piezas de gran calibre y los cinco pequeños es la artillería ligera; las municiones están en el interior de estos escarpates; no hay quien se defienda ante los invencibles precios de esta casa; los amigos y enemigos, todos rinden y hacen entrega de su dinero ante la realidad de los precios que siempre se figuran en las avanzadas de vender barato.

Diariamente llegan aprovisionamientos de mercancías para el abastecimiento de Córdoba, protegidos por las últimas cotizaciones en baja.

CASA CENTRAL: Mármol de Bañuelos, núm. 2
SUCURSAL: San Agustín, núm. 44
PRECIO FIJO — Vestirse barato — OPERACIONES AL CONTADO

Banco de Albacete

SUCURSAL DE CORDOBA: PASEO DEL GRAN CAPITAN, NUM. 11
Capital. Pesetas 25.000.000
Fondo de reserva. 12.600.000

Este Banco realiza toda clase de operaciones de carácter bancario
CUENTAS CORRIENTES con interés desde el 3 al 4 1/2 anual.
CUENTAS CORRIENTES con interés en toda clase de monedas extranjeras.
CAJA DE AHORROS: imposiciones desde una peseta en adelante.
Horas de caja: mañana y tarde

Viuda de Naval Manso

CORDOBA
Exportación de aceites, vinos y cereales

Productores de Aceite, S. A.

Capital social: 10 000.000 de pesetas
Compra-venta de aceites de oliva

Oficina: Gran Capitán, 36.—Córdoba

PEDRO LOPEZ E HIJOS

BANQUEROS
Apartado núm. 7.—Teléfono, 34.—CORDOBA
Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos

CORDOBA EXPOSICION Y ESCRITORIOS
González y Hermano
Cuartos de baño
CASAS EN SEVILLA, MADRID, HUELVA Y MÁLAGA

Fabrica de Chocolates finos

MOVIDA POR ELECTRICIDAD
Viuda de Bartolomé Borrego Castro
VILLA DEL RIO (Córdoba)
Para tomar buen chocolate es indispensable siempre exigir esta marca.
De venta en todos los establecimientos

LA ESTRELLA

Información telefónica

Heroico comportamiento de las columnas de Cavalcanti y Tuero en el combate de Beni-Sicar. Nuestras fuerzas rechazan duramente al enemigo

De Madrid

Madrid 1 (1'50 a 5 m.)

El ministro de Marina a Cartagena

Mañana saldrá para Cartagena el ministro de Marina, con objeto de inspeccionar aquella base naval.

Los liberales han suspendido sus reuniones

El conde de Romanones, hablando con varios periodistas, les ha confirmado que los jefes liberales han desistido de las reuniones que tenían proyectadas, esta vez que éstas tenían por objeto la rápida apertura de Cortes, y ya el Gobierno ha fijado la fecha en que han de reanudarse las sesiones.

En Gobernación

El subsecretario de Gobernación recibió esta madrugada a los periodistas, diciéndoles que había recibido telegramas de los gobernadores de Zaragoza y Sevilla, comunicando haber puesto en libertad a varios presos detenidos por orden gubernativo.

Por los teatros

En el teatro Lara se ha estrenado anoche «La sin ventura», que fué acogida por el público con frialdad.

En el teatro de la Comedia estrenó «María Bogotán», original de Aratujo y Torres de Alamo, que fué aplaudida.

Los funcionarios de Hacienda

La central de empleados de Hacienda ha dirigido una comunicación a las distintas provincias, ordenándoles se abstengan para no trabajar en la semana, pues según manifestaciones del señor Cambó, pueda asociarse con arreglo a los preceptos legales.

El parte oficial de la noche

Comunica Berenguer que no ocurre novedad en Melilla.

Los jefes de las posiciones de Tizza y Cuero confirman que en los últimos combates han sufrido grandes pérdidas los rebeldes.

Las fuerzas de la posición de Caret han varado una descubierta, sin novedad, matando numerosos cadáveres de moros abandonados en el campo.

Con los convoyes de días anteriores, han quedado abastecidas las posiciones avanzadas, para algún tiempo.

Termina el parte oficial diciendo que en las zonas de Tetuán, Ceuta y Larache no ocurre novedad.

De Provincias

Bilbao

El regimiento de Garelano

Bilbao 30.—A las seis de la mañana salió en tren especial, en dirección a Madrid, el segundo batallón del regimiento de Garelano.

Cádiz

Tropas a Melilla

Mérida 30.—Hoy ha zarpado en dirección a Melilla el vapor «Segarra».

Conduce a aquella plaza un batallón del regimiento de infantería de Isabel la Católica.

A la fuerza expedicionaria se le ha autorizado una carnosísima despedida.

Audieron al muelle las autoridades y numeroso público.

GRAN TEATRO

Función para hoy sábado 1 de Octubre de 1921

Última exhibición del episodio séptimo, titulado «La solución del misterio», desenlace final de la extraordinaria serie EL TERROR DEL RANCHO, interpretada por los conocidos artistas americanos «Betty Comson» y «George Larkin».—Exhibición de la desaharrante comedia en dos partes, marca Vitagraph, «PARIQUETE BORRACHITO», interpretada por el celebrado actor cómico James Aubrey.—Debut, hoy debut de la notabilísima pareja de baile MELITA Y GAUCHO.—Éxito enorme, grandioso éxito de la eminente estrella española NIÑA, en sus originales creaciones.—Durante las proyecciones escogidas composiciones musicales.—A las nueve de la noche.

SALON RAMIREZ-Gran Cine

Función para hoy sábado 1 de Octubre de 1921

Granada

Marcha de un batallón de Ronda a Melilla

Granada 30.—A las dos de la madrugada de hoy, en tren especial, ha salido de esta capital un batallón del regimiento de Ronda, que se dirige a Melilla.

Por la tarde, los jefes y oficiales del batallón expedicionario fueron obsequiados con una comida por el Ayuntamiento.

Un gentío enorme acudió a la estación para despedir a las fuerzas expedicionarias.

Al arrancar el tren se dieron entusiasmas vivas a España, al Rey y al Ejército.

Málaga

Enfermos a Badajoz

Cádiz 30.—Ha salido de esta población un tren hospital conduciendo setenta soldados enfermos procedentes de Melilla, con destino a Badajoz.

Cast todos ellos padecen gastritis, enteritis y paludismo.

Melilla

Interesantes detalles del combate en Beni-Sicar

Melilla 30.—Poco a poco van conociéndose detalles de cómo se realizó el combate en Beni-Sicar.

Se ha comprobado que el enemigo estaba reforzado con los contingentes que habían llegado de Alhucemas, aunque se ignora el número exacto.

Los cañones rifeños fueron emplazados en Higuerman. Los moros iban armados con fusiles «Lebel». Acompañaban a la fuerza numerosos regulares y policías, que nos hicieron traición en el mes de Julio.

Las fuerzas moras tenían preparado y lo estaban llevando a cabo el ataque a las trincheras de Tizza y el asedio a la posición.

Este asedio ha durado tres días, en los cuales sus defensores se han batido como leones, causando muchas bajas a los rebeldes, y les han mantenido a raya sin dejarlos acercarse a la posición.

Al amanecer de antayer, salió el convoy para dicha posición, compuesto de trescientos mulos, con grandes cantidades de pertrechos y comestibles.

Para proteger el avance del convoy, la artillería cañoneó con insistencia los lugares donde se suponía concentrado al enemigo.

Los cañones enemigos contestaron a nuestro fuego con gran tenacidad.

Hasta las ocho de la mañana duró el bombardeo de las trincheras moras, y cuando ya se creyó que el enemigo estaba quebrantado, salió la columna del general Tuero, que avanzó en medio de un nutridísimo fuego.

El convoy, mientras se libraba este combate, marchaba con lentitud.

Al desplegarse las vanguardias, varios aeroplanos alzaron el vuelo y observaron que los moros tenían rodeada la posición de Tizza, cuyos defensores se defendían con gran tesón. Como los moros estaban hostilizando a la columna emboscados en trincheras invisibles, la artillería les hizo numerosos disparos, sin conseguir desalojarlos.

Al medio día la lucha estaba en su mayor apogeo, y las fuerzas del general

Tuero comenzaron a hacer fuego por descargas, al cual contestaban los moros con un fuego nutridísimo.

En vista de que el enemigo permanecía escondido en sus trincheras y no cedía el terreno por el avance del convoy, el comandante general Cavalcanti, que presenciaba la operación, se puso al frente de las tropas y ordenó una carga a la bayoneta.

En este momento los soldados, en medio de un entusiasmo indescriptible, con sus jefes a la cabeza blandiendo sus espadas y disparando sus pistolas, se lanzaron a una carga a la bayoneta, dando vivas a España.

Con tal furia los soldados se lanzaron a la carga, que a los pocos minutos asaltaban las trincheras enemigas, y haciendo uso del arma blanca, apuñalaban terriblemente a los moros que se dieron a una huida desesperada.

Las fuerzas, en su arrollador empuje, persiguieron a los moros, y luchando con ellos cuerpo a cuerpo los expulsaron de todas sus trincheras, haciéndoles guarecerse en el Barranco de Adjuu.

Quedó libre el camino, e inmediatamente después el convoy continuó su avance y las tropas se dedicaron a la evacuación de heridos y a renovar las fortificaciones que defendían la posición.

Nuestra artillería persiguió a los rebeldes en su huida, no dejándoles concentrarse en las cercanías para evitar el ataque en la retirada del convoy y la columna.

Al regreso de estas fuerzas los moros nos hostilizaron sin energía y fueron dispersados por el fuego de los cañones.

En las primeras horas de la tarde regresaron al punto de partida el convoy y las fuerzas.

El heroísmo del general Cavalcanti

Melilla 30.—Está siendo unánimemente elogiada la bizarría y heroísmo demostrados por el comandante general de Melilla que dirigió a la cabeza de las tropas la gloriosa carga que puso en fuga al enemigo.

El general Cavalcanti se salvó milagrosamente. Cuatro de sus ayudantes resultaron heridos y su caballo fué herido por tres veces durante el furioso avance de los soldados.

El heroísmo de un cabo

Melilla 30.—Se conocen algunos actos de verdadero heroísmo realizados durante el combate de Beni-Sicar.

Un cabo perdió su fusil durante la lucha, y fué rodeado por un grupo de moros que le estrechaban el cerco.

El cabo sacó una navaja de grandes dimensiones que llevaba oculta, y arrojándose sobre los moros daba tales puñaladas y con tal coraje, que le abrieron camino y le dejaron unirse a los soldados.

Algunas bajas de jefes

Melilla 30.—Durante el combate de Beni-Sicar, resultaron heridos el capitán don José Coronel, los tenientes Quintana, Castillo, Alero y Sánchez.

También resultó herido un teniente de artillería.

El alto comisario presenció la operación

Melilla 30.—El alto comisario presenció el combate de Beni-Sicar desde dicha posición.

Hablando con los periodistas se mostró satisfecho del éxito alcanzado por nuestras tropas en el combate.

La operación fué dirigida por Abd-el-Krim

Melilla 30.—Un moro amigo llegado del campo asegura que la operación llevada a cabo ayer en las cercanías de Beni-Sicar, estuvo dirigida personalmente por Abd-el-Krim, que acababa de llegar de Alhucemas.

A pesar de las noticias circuladas por los moros del Krim de supuestas victorias de los barkeños, se sabe que entre los moros ha causado enorme sensación la derrota sufrida por la harka en el combate de Beni-Sicar.

Las averías del «Alfonso XIII»

Melilla 30.—Las averías causadas en el «Alfonso XIII» por un proyectil enemigo, son insignificantes.

Los moros ofrecen entregar el cadáver del capitán Sánchez Monje

Melilla 30.—Se asegura que los moros han ofrecido entregar el cadáver del capitán de Estado Mayor don Fernando Sánchez Monje, yerno del escritor Melitón González, que pereció en la defensa de Monte Arruit.

Una intervención con Indalecio Prieto

Melilla 30.—El redactor enviado de la «Correspondencia Militar» ha celebrado una intervención con el diputado socialista Indalecio Prieto acerca de la actitud de Lerroux.

Ha dicho el diputado socialista lo siguiente: No comprendo la conducta de Lerroux, que cree que no deben abrirse las Cortes porque estamos en campaña.

Yo opino que precisamente por eso deben abrirse lo más pronto posible, para informar al pueblo de todo lo ocurrido en Melilla.

Durante la guerra europea han permanecido abiertos los parlamentos de todas las naciones y no se hacía nada sin consultar con ellos.

Se exigen responsabilidades y se describían aquellos gobiernos que no cortaban bien su cometido.

El Gobierno actual no debe escamotear su presentación en las Cortes.

El Parlamento no olvida las circunstancias por que se atraviesa. Al pueblo hay que informarle, ya que con la mordaza impuesta a la prensa nada se ha sabido de lo que allí ha ocurrido.

Precisa decir al país con toda claridad cómo y por qué en dos días se derumbó una labor de doce años.

Terminó diciendo que el señor Lerroux cada día era más incomprensible.

Detalles del combate de Tizza

Melilla 30.—Se sabe por informes autorizados que el día 28 salió de la plaza un convoy para aprovisionar la posición de Tizza, protegido por la columna que manda el general Tuero.

El general Cavalcanti, que dirige la operación, situó como reserva de la columna de avance, con las fuerzas a su mando.

Los rebeldes atacaron durante la columna que protegía el convoy, y entonces las fuerzas se defendieron bravamente; todas las acomías fueron mueras por los disparos del enemigo.

El general Tuero comunicó al general Cavalcanti que no podía seguir avanzando a causa de estar comprometida la situación para las tropas a su mando.

Cavalcanti le ordenó que, a pesar de todo, continuaran avanzando en dirección a Tizza.

Tuero replicó que lo estimaba algo expuesto y que declinaba su responsabilidad; insistiendo Cavalcanti en su orden de avanzar y manifestándole que salía con fuerzas para protegerle.

Al llegar el general Cavalcanti al lugar donde se encontraban las fuerzas de Tuero comprendió que era sumamente aventurado el continuar el avance y ordenó se repliegaran las tropas, efectuándose este movimiento con sensibles pérdidas.

Ayer, en vista de que las posiciones avanzadas llevaban varios días sin abastecer y se precisaban alimentos, salió un convoy que a costa de sensibles bajas logró aprovisionar las posiciones para varios días.

Actos de heroísmo

Melilla 30.—Entre los varios actos heroicos llevados a cabo durante el convoy de antayer a Tizza, se sabe el siguiente:

Un capitán cuyo nombre aún no se ha publicado, llevaba la consignación de aquel destacamento.

Cuando se hallaba próximo a Tizza cayó al suelo mortalmente herido. Entonces llamó a un cabo y metiendo la mano en el bolsillo de la guerrera, sacó lacariera en que guardaba la cantidad, que asciende a varios miles de pesetas y le entregó al cabo encargándole que la llevara a su destino.

El cabo marchó a cumplir el encargo, pero a los pocos momentos también cayó herido de un balazo, que le atravesó una pierna.

Sin poder apenas moverse, siguió arrastrándose por el suelo hasta que logró llegar a la posición y hacer entrega del dinero que le entregó el capitán.

Un bautizo

Melilla 30.—Ha sido bautizado con gran solemnidad el niño dado a luz por Jenoveva Martín, la noche siguiente a la en que fué puesta en libertad por los moros, después de un mes de cautiverio.

Una felicitación

Melilla 30.—El jefe del batallón expedicionario de Burgos, ha recibido un telegrama del alcalde de León, felicitándole a las fuerzas por su brillante comportamiento en cuantas operaciones ha intervenido.

Una conferencia

Melilla 30.—El alto comisario, general Berenguer, acompañado del comandante general Cavalcanti, marchó a Nador, donde permaneció varias horas. Inspeccionó los servicios, comprobando que estaban en orden.

Durante su estancia en Nador celebraron una conferencia con los generales Cabanellas, Sanjurjo y Berenguer (don Federico).

Al hospital

Melilla 30.—Esta madrugada fué hospitalizada en Nador Pilar García, esposa del cantinero de Tetuán, que estuvo prisionera de los moros hasta la noche anterior, que fué puesta en libertad y llegó a este poblado.

A su esposo lo asesinaron los moros en el mes de Julio, cuando asaltaron su casa.

Regreso del «Cataluña»

Melilla 30.—Ha regresado a este puerto el crucero «Cataluña», que ha permanecido treinta y tres días en la costa de Marruecos, bombardeando a los poblados moros.

Llegada del primer aeroplano biladado

Melilla 30.—Esta mañana llegó el primer aeroplano biladado «Bristol». En él ha hecho el viaje su piloto señor Muñoz y el observador Segoburu.

El comandante Cañedo

Melilla 30.—En el Hospital Docker ha ingresado hoy el ayudante del comandante general de Melilla señor Cañedo, que sufre un balazo en el pecho, recibido en el combate de Tizza.

La Reina envía ropas para las familias pobres de Nador

Melilla 30.—Han llegado a esta plaza ocho grandes cajones de ropas de todas clases, que envía la Reina Doña Victoria con destino a las familias pobres de Nador, que al abandonar sus hogares en el mes de Julio quedaron en la más espantosa miseria.

Está siendo muy elogiado este hermoso rasgo de la Reina.

Santander

Una apuesta que cuesta la vida a un hombre

Santander 30.—Está siendo objeto de numerosos comentarios un suceso ocurrido ayer.

Dos amigos hicieron una apuesta rara, que consistía en ganar una fuerte cantidad de pesetas el que de los dos se comiese más cosas repugnantes.

Rafael López, que era uno de los de la apuesta, se comió anoche treinta cacahutas con vino.

Después se comió un marciado vivo y dos casquillos de bolas de revólver.

Por último cenó abundantemente y continuó bebiendo vino durante toda la noche.

Esta mañana se sintió atacado de fuertes dolores de vientre, y hubo necesidad de trasladarlo al hospital.

En este establecimiento benéfico falleció a las pocas horas de haber ingresado.

Los médicos han comprobado que la muerte fué producida por la rotura de los intestinos, causada por los casquillos que ingirió.

El juzgado ha tomado parte en el asunto.

Del Extranjero

Un barco incendiado

Tánger.—En el consulado de España se ha presentado el patrón del vapor de la matrícula de Cádiz, «Antonio Cullón», manifestando que el día 28 salió del puerto de Algeciras con cargamento de paja para el ganado del ejército de Ceuta.

En el estrecho de Gibraltar se produjo un violento incendio a bordo, que no fué posible sofocar, teniendo que arrojar los tripulantes a los botes para ponerse en salvo.

Fueron recogidos por el vapor «Jaime Haíne» y conducidos a Tánger. El cónsul, en nombre del Gobierno, les entregó un auxilio en metálico.

Un artículo de «Le Figaro»

París.—El periódico «Le Figaro» publica un interesante artículo, en el cual se desmenten las informaciones publicadas por la prensa española, referente al abastecimiento de armas y municiones a los moros que pelean contra España.

Dice «Le Figaro» que para hacer esta afirmación precisa desconocer el territorio marroquí y la zona del protectorado francés, pues es sabido que entre las zonas española y francesa se encuentra situada la cabilia de Ab el-Mader, gran enemiga de los franceses.

Termina la citada información elogiando la conducta seguida por el alto comisario de España en Marruecos, general Berenguer, y califica de acertadísima la campaña y la forma en que es dirigida por este general.

MENCHETA.

ECONOMIA Y SEGURIDAD SE OBTIENEN CON LOS BANDAJES MACIZOS BERGOUNGAN STOCK Y PRENSA PARA SU COLOCACION GRATIS

S. A. «Serraleón», Avd. de Medina Az-Zahara, 6 LUBRICANTES

Fábrica de Mosáicos HIDRÁULICOS COMPRIMIDOS Depósito de materiales de construcción y Fábrica de Yesos NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN (Estación de Campo Real)

Manuel García Bartolomé DESPACHOS PLAZA DE COLÓN, 15.—CÓRDOBA

La Administración de LA VOZ

A nuestros corresponsales

Por acuerdo de esta Administración, se ruega muy encarecidamente a nuestros corresponsales que, a partir de esta fecha, no acepten suscripción alguna que no venga acompañada del importe de un trimestre, como pago anticipado del mismo, esperando tomarán buena nota de ello, así como los que directamente se dirigen a esta Administración.

Sociedad Hispano-Americana Avenida de la Libertad, 27.-San Sebastián

Catálogos ilustrados gratis. Garantizamos nuestros artículos hasta el extremo de admitir la devolución del artículo dentro de los ocho días de su recepción.

Vendemos a 12, 15, 20 y 25 meses de crédito.



Máquinas de escribir «Woodstock», LA MÁS LIGERA, MÁS BONITA Y MÁS BARATA AL CONTADO, 900 PESETAS EN 30 PLAZOS DE 40. 1.200

Agencia de la provincia: EDUARDO ARÉVALO PÉREZ DE LARA CLAUDIO MARCELO, 5.—CÓRDOBA

SECCION DE ANUNCIOS ECONÓMICOS

Hasta cinco líneas, 50 céntimos de peseta cada inserción

Corset Français.—Se hacen corsets a la medida. Elegante corset forma imperio. Higiénicas para descensos de enfermos. Gran surtido en géneros de alta novedad, tanto en telas como en adornos. Esta casa tiene los mismos adelantos de las corsets de París.—Alfonso XIII, núm. 38. Teléfono 92. Córdoba.

Señoras del país, Castilla, Aragón y la provincia de Cádiz, las últimas cotizaciones de los señores, que se envían a vuelta de correo. Agente Matriculado Antonio del Corral, P.º J.º Córdoba.

«George de Mesquita». Automóviles de lujo.—Cardenal González, 113.—Teléfono 113. Agente Matriculado Antonio del Corral, P.º J.º Córdoba.

Accesorios para automóviles. Neumáticos. Neumáticos Fik.

Primeros artículos, con ladrillos y cerámicas, Alfonso XIII, 45.

Maestro labonero.—Se desea para importante fábrica.—Dirigirse con referencias a la redacción de este periódico.

José Ariza Salas, de Puente Genil, admite toda clase de representaciones y comisiones para dicha plaza. Facilita dinero por hipotecas.

Se arrienda amplio local frente a los muelles del ferrocarril, en los que fueron almacenes de maderas de San Rafael, donde darán razón.

Lo mejor y más barato se encuentra en calle M. Cristina, 19, Zapatería de Salgado. Precios increíbles. No dejes de visitar este establecimiento y os convenceréis.—M. Cristina, 19.

Esquilmo.—Se vende en el árbol la aceituna de verde y de molino de la finca de Mirabueno, de este término, próximo a Fuente de la Salud.—Para tratar, con don Ildefonso Polo, Plaza de Don Gome, núm. 2.

De interés a los constructores de obras.—Cal en vivo, sin residuo de carbonilla, limpia y de la mejor calidad, cocida con carbón mineral. Servida a domicilio, metro 40 pesetas, y pagada a 13.—Para avisos, Avenida Canalejas, 9, taberna, Antonio Romero.

«La Favorita». Gran casa de huéspedes de Tomás Santonja, Concepción, 16 (esquina a Gran Capitán), Córdoba.

Se venden sillas de enea.—Razón, Cine Ramírez.

Se venden puertas usadas, antiguas y modernas, para cocina y calle; rejas antiguas y modernas; puertas de habitación, portones de concia, puertas de cristales, puertas de hierro para campo, muebles usados y varios cosas más. También se astieran maderas con máquina.—Lucano, 8.

Se venden dos máquinas Singer seminuevas.—Para verlas y tratarlas, en la calle Alfaro, núm. 23.

Se vende escritorio completo y una cama de matrimonio, todo de haya y en buen uso.—Hora de verlo, de once a una tarde.—Gran Capitán, 22, 2.

Patufollano.—El fotógrafo Nogueras regalará una ampliación de cada soldado cordobés que muera en campaña (pidiendo a Dios que no muera ninguno). Su familia presentará la documentación.—Julio César, San Pablo, 2.

Bastos del Santo Cristo de Limpas acaban de recibirse en la acreditada Papelería Agencia Polo. Medallas Cristo Limpas desde 0,10, 0,15 y 0,25, hasta 2 pesetas. Imperdibles Cristo Limpas a 0,75, 1 peseta y 1,50.—Papelería Agencia Polo.—Alfonso XIII, 45.

Amoneda.—Se hace de comidas, lavado de caballero, camas, mesas de noche, espejos, bastonera, pareja de descalzadoras, entredós y otros varios objetos.—Muñoz Capitán, 5.

Se vende una cama de matrimonio de haya con sommier y una escopeta de dos cañones fuego central.—Informar, Menéndez Pelayo, 11.

Marcas decoradas, Alfonso XIII, 45.

Fotografía doble de la misma persona.—Trajes de chula, de mora, de gitana, de torero, de niño, de cantinera. Mantillas españolas. Mantones de Manila. Todo se facilita gratis para retratarse. Especialidad en retratos a niños. Tarifa especial a militares. Carnets gratis a señoritas Cruz Roja.—Julio César.—Nogueras, Fotógrafo.—San Pablo, 2, Córdoba.

Pérdida.—En la tarde o noche de ayer 20, se ha extraviado un cuaderno pequeño, de apuntes referentes a seguros.—Se ruega a la persona que lo haya encontrado lo entregue en la calle Pérez Galdós, núm. 1, donde será gratificada si lo desea.

Aviso al público.—Se ha trasladado el depósito de vinos al Ipor mayor y menor de Domingo Campos del Santo a la calle Emilio Castelar, núm. 78, en donde encontrarán los afamados vinos de Morillas, Montilla y Valdepeñas y vinos de Morillas, Montilla y Valdepeñas y vinos de yemas.—Servicio a domicilio desde media arroba y embotellado especial para Hoteles y Restaurants.—Teléfono núm. 357.

Carbones.—Antracita (Pontrouya) a 6,50 pesetas qq. Cribado a 6. Granadillo a 5. Avellanita fragua a 6,50. Encina a 2,60 pesetas arroba. Carbonilla a 1,25.—Servicio a domicilio desde un quintal.—Se factura a pueblos sin aumento de precios.—José García Muñoz.—Plaza España.

Una gorra de Guillón, por delante y por detrás, va derrochando elegancia por su forma novedad.